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La un sfârşit de Făurar, comunitatea universitară medicală va marca 
aniversarea onorabilă a unui adevărat exponent al ştiinţelor anatomice, 
savant de renume din Republica Moldova, dl Mihail Ştefăneţ.

La 24 februarie 1943, în plină desfăşurare a celui de al doilea război 
mondial, în familia Mariei şi a lui Ion Ştefăneţ, oameni evlavioşi şi 
buni gospodari, ţărani harnici din comuna Nicoreni, judeţul Soroca, 
s-a născut primul şi multaşteptatul copil – un băiat, căruia la botez 
i-au pus numele Mihail.

Viitorul medic, pedagog şi savant, şef de catedră la Universitatea 
de Stat de Medicină Farmacie „Nicolae Testemiţanu” din Republica 
Moldova, doctor habilitat în medicină, profesorul universitar Mihail 
Ştefăneţ şi-a trăit anii copilăriei şi adolescenţei în comuna natală, a 
cunoscut pe viu viaţa plină de griji şi nevoi a ţăranului basarabean, 
a gustat din pâinea amară, câştigată în sudoarea frunţii şi, posibil, 
toate acestea l-au şi determinat să aleagă altă cale în viaţă – slujirea cu 
jertfire de sine comunităţii umane prin alinarea durerii celor suferinzi.

Şcoala de cultură generală din Nicoreni, pe care a absolvit-o cu 
succes în anul 1959, avea să-i servească drept rampă de lansare pe 
orbita vieţii sociale şi activităţii civice ulterioare, iar anii de studii la 
facultatea de Medicină generală a Institutului de Stat de Medicină din 
Chişinău (1959-1965) urmau să-i formeze bagajul de cunoştinţe teore-
tice şi să-i consolideze abilităţile practice necesare pentru o activitate 
prolifică în domeniul ocrotirii sănătăţii publice.

Studiile la facultate au coincis în timp cu o perioadă de importanţă 
istorică majoră pentru destinele medicinii autohtone.

În anii 1963-1968 Ministerul Sănătăţii din Moldova, în frunte cu 
marale patriot şi ilustrul savant-manager al sănătăţii publice Nicolae 
Testemiţanu, realiza un mare proiect revoluţionar de renovare şi 
reorientare a strategiei asigurării populaţiei Republicii Moldova cu 
cadre medicale şi consolidarea bazei tehnico-materiale a instituţiilor 
medicale în scopul implementării unor forme şi metode noi de orga-
nizare a asistenţei medicale populaţiei din mediul rural.  Rezolvarea 
acestor probleme necesita imperativ o nouă abordare a concepţiei 
strategice a învăţământului universitar medical, un nou potenţial 
ştiinţifico-didactic, capabil să pună în aplicare proiectul, şi Ministrul 
Sănătăţii Nicolae Testemiţanu, în maniera proprie Domniei sale – auto-
ritar şi decisiv – purcede la modificarea structurii corpului didactic 
universitar.  Zeci de specialişti, selectaţi cu multă grijă dintre cei mai 
buni absolvenţi ai Institutului de Medicină au fost delegaţi, pentru 
continuarea studiilor postuniversitare prin doctorantură, la cele mai 
prestigioase centre ştiinţifice locale şi de peste hotare, sporind astfel în 
scurt timp potenţialul ştiinţifico-didactic al corpului profesoral, care 
urma să realizeze şi nobila misiune de implementare a limbii române în 
procesul de instruire din învăţământul universitar medical.  În această 
“legiune” cu misiune specială a fost înrolat şi tânărul Mihail Ştefăneţ.

La finele studiilor universitare, în 1965, studentul anului VI Mihail 
Ştefăneţ este selectat şi delegat în subordinatură la catedra Anatomia 
omului, condusă la acel moment de profesorul B. Z. Perlin, în scopul 
instruirii speciale pentru o eventuală activitate ştiinţifico-didactică.

Din 1965, activând în funcţie de asistent, lector superior (din 
1974), conferenţiar universitar (din 1984), manifestând perseverenţă 
şi spirit analitic de cercetător ştiinţific, dl Mihail Ştefăneţ, îndrumat 

de profesorul B. Z. Perlin, realizează o amplă şi complexă investigaţie 
morfologică macro-microscopică, care finalizează cu teza de doctor în 
medicină “Inervaţia periostului oaselor centurii scapulare”, susţinută 
cu succes în anul 1972.

Începând cu anul 1987 şi până în prezent, fiind ales prin concurs, 
profesorul Mihail Ştefăneţ deţine postul de şef catedră Anatomia omu-
lui, în 1998 susţine teza “Morfologia complexului funiculo-testicular 
la om”, obţine titlul de doctor habilitat în medicină şi în 2001, ţinând 
cont de ţinuta-i academică exemplară, tactul pedagogic, calităţile de 
cercetător ştiinţific riguros, abilităţile manageriale, Consiliul Naţional 
pentru Acreditare şi Atestare din Republica Moldova îi conferă gradul 
de profesor universitar.

Profesorul Mihail Ştefăneţ a publicat mai mult de 230 de lucrări 
ştiinţifice, manualul de Anatomia Omului în 3 volume şi 4 monografii, 
deţine trei Brevete de invenţie şi mai multe Certificate de inovator, iar 
toate lucrările Domniei sale sunt marcate de profunzimea cercetării, 
de concepţia metodologică clară, adecvată scopului trasat şi de analiza 
lucidă şi critică a rezultatelor investigaţiilor.

Opera ştiinţifică a dlui profesor Mihail Ştefăneţ, inclusiv ciclul de 
lucrări “Morfologia sistemului limfatic şi imunitar al complexului 
funiculo-testicular la om” a fost distinsă cu Diploma Academiei de 
Ştiinţe din Republica Moldova.

Energia nestăvilită a profesorului Mihail Ştefăneţ, interesele şti-
inţifice multilaterale, activismul civic elevat, manifestat la toate pos-
turile titulare şi elective, pe care le deţine şi le onorează - membru al 
Comitetului coordonator al Asociaţiei Internaţionale a Morfologilor, 
membru al Consiliului Ştiinţific USMF “Nicolae Testemiţanu”, mem-
bru al Senatului USMF “Nicolae Testemiţanu”, membru al colegiului 
redacţional al revistei “Arta Medica” şi “Revista Română de Anatomie 
funcţională şi clinică, macro- şi microscopică şi de Antropologie”, 
membru de Onoare al Societăţilor Anatomiştilor din România, pre-
şedinte al consiliului ştiinţific specializat, preşedinte al Seminarului 
ştiinţific de profil Morfologie”, membru al Comisiei de experţi etc. i-au 
făcut o faimă pe deplin meritată în ţară şi peste hotare.

Aportul substanţial la promovarea noilor concepţii ale strategiei şi 
managementului învăţământului universitar medical a fost apreciat 
după merit, prof. M. Ştefăneţ învrednicindu-se de titlul onorific “Om 
emerit al învăţământului public din Republica Moldova,” conferit 
Domniei sale în anul 1991.

Discipol şi promotor fidel al ideilor şi principiilor renumiţilor sa-
vanţi – fondatori ai catedrei de Anatomie – prof. A. P. Lavrentiev, acad. 
V. V. Kuprianov, prof. B. Z. Perlin, dl Mihail Ştefăneţ pledează cu ardoare 
în favoarea utilizării în continuare a studiului macro-microscopic în 
investigaţiile morfologice, depune mari eforturi pentru completarea, 
reorganizarea şi modernizarea Muzeului anatomic al catedrei.

În 2012 a organizat Conferinţa Ştiinţifică Internaţională dedicată 
centenarului profesorului B. Z. Perlin, la care au participat delegaţi din 
Rusia, România, Bulgaria, Israel, Belarus, Georgia, Ucraina.

Monografiile dlui Mihail Ştefăneţ „Anatomie preventivă” (2000) 
şi “Anatomie preventivă sau substratul morfofuncţional al sănătăţi” 
(2005) trasează o direcţie nouă în morfologie, de care autorul este mult 
preocupat, ceea ce constă în utilizarea substratului morfofuncţional în 
combaterea îmbătrânirii precoce şi în prevenirea maladiilor.

Activitatea didactică a profesorului Mihail Ştefăneţ pe parcursul 
anilor, este marcată de o ţinută academică de excepţie, care se exterio-
rizează, în special, prin prelegerile sale, susţinute cu multă pasiune şi 
elan tineresc în faţa noilor şi noilor generaţii de studenţi medicinişti, 
iar munca plină de abnegaţie, acurateţea şi punctualitatea, dragostea de 
oameni, modestiea şi inteligenţa nativă l-au plasat în plutonul fruntaş 
al celor mai veneraţi şi mai stimaţi Dascăli ai Alma Mater.

La această frumoasă aniversare Vă dorim, Domnule Mihail Ştefă-
neţ, mulţi ani, sănătate, fericire, activitate creativă şi noi realizări în 
munca nobilă şi atât de necesară pentru oameni.

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemiţanu”
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